

	2014～2015学年度下学期期末考试
高一下语文试卷

  本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，共6页，

共100分。考试时间为120分钟。

第Ⅰ卷（选择题  共30分）

注意事项

1、 答第Ⅰ卷前，考生务必在答题卡上将班级、姓名填全。

2、 答案均写在答题卡上，答在试卷上无效。

 一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1---3题。

                  人类是唯一会脸红的动物

    人类是唯一会脸红的动物，达尔文把这一行为称作“最独特和最具人类特征的表情”。达尔文早在研究进化论时就已注意到这个问题了。他发现，不论是哪个国家、哪个民族的人，在感到难为情时都会面红耳赤，而包括一些灵长类在内的高级动物却不会出现脸红。达尔文解释不了这种奇怪的现象。著名生物学家、美国埃默里大学的弗朗斯·德瓦尔教授也把脸红描述为“进化史上最大的鸿沟”之一。他说：“我们是唯一对尴尬情境或者谎言被揭穿时脸会变红的灵长类动物。”可是，为什么我们需要这种表达内心情感的信号呢？

    科学家经过研究发现，脸红是由人的大脑决定的。当遇到特殊刺激时，人们通过眼睛、耳朵等感受器官把刺激信号传给大脑皮质，而大脑皮质的一个重要的作用就是刺激肾上腺，而肾上腺受到刺激，就会分泌出肾上腺素。肾上腺素在体内由酪氨酸转变而来，它的作用特点是，少量分泌时能够使血管扩张，尤其引起脸部的皮下小血管扩张；可是大量分泌肾上腺素的时候，反而会使血管收缩。当外界刺激比如害羞等信号传入大脑的时候会分泌少量肾上腺素，就引起面部血管扩张，血流增加，血的颜色是红的，所以容易引起心理性脸红。 

    科学家认为，如果用“险恶、野蛮和无礼”来描述人类早期社会是正确的话，那么冒犯是可能导致暴力冲突的。结果，人类就发展出了表达歉意的方法，以告诉别人他们为自己所做的事而感到后悔。   

    想想你们家那条狗的表现，当它在你的院子里刨坑被你发现时，它就在地上打滚。你的狗躺在地上向你展示它的肚子，告诉你它不想在此时挑战你的愤怒——这是痛悔的表示。对大多数人来说，很难对一条在地上翻滚的狗继续保持愤怒。与此类似，脸红可能是人为自己的错误行为而懊悔的标志。通过脸红，我们可以告诉别人我们认识到了自己做得不对，我们正为此付出代价。而此时看到我们脸红的人则可以了解我们在那一刻所经历的不快感受，脸红也许就是我们对所犯错误表示歉意的身体语言。

    当然，对人类来说，语言才是最主要的交流方式。但是语言是受意识控制的，可以进行欺骗，而不受意识控制的脸红却能透露真实的想法，这些想法有时是你想用语言掩饰的。脸红发出的信号有时甚至比语言还要准确：脸红会让人们的撒谎变得困难。因此脸红使人类保持诚实可信，促使群体更团结。 

    在哺乳动物中，只有灵长类具有三色视觉，能够看到由三原色组成的彩色世界，其他哺乳动物都是色盲。如牛、羊、马、狗、猫等，几乎不会分辨颜色，反映到它们眼睛里的色彩，只有黑、白、灰3种颜色，如同我们看黑白电视一样单调。感谢造物主让人类有一双最敏感的眼睛，也只有这双眼睛才能捕捉到脸红的信息。

                                           （摘编自《百科知识》）

1．下列关于“人类脸红”现象的表述，不正确的一项是（     ）

   A．人类的脸红是不分国家、不分民族的，达尔文认为这一行为是最独特

      和最具有人类特征的表情。

   B．人类的脸红是表达内心情感的需要，其他灵长类动物并不会出现脸红，

      人类的脸红具有唯一性。

   C．人类脸红是因为大脑皮质通过感觉器官接受到外界特殊刺激时，肾上

      腺分泌出了大量肾腺激素。

   D．人类的脸红是人类某些心理活动的外在表现，与面部血管扩张，血流

      增加有必然的联系。

2．下列理解，不符合原文意思的一项是（    ）

   A．如果说人类早期社会是“险恶、野蛮和无礼”的，那么，脸红就是人

      类为避免冲突而表达歉意的方法。

   B．脸红也许可以告诉别人我们认识到了自己做得不对，向别人表达了歉

      意的同时，也表明自己饱受自责。

   C．脸红和语言相比，不受意识控制的脸红更能传递人类的真实情感，而

      语言受意识控制，可以言不由衷。

   D．人类是唯一会脸红的动物，因为其他哺乳动物都是色盲，不会分辨颜

      色，看不到三原色组成的彩色世界。

3．下列理解和分析，不符合原文内容的一项是（    ）

   A．弗朗斯·德瓦尔教授认为脸红是“进化史上最大的鸿沟”，这也说明

      脸红是人类和其他灵长类动物的最大区别。

   B．人是否脸红，与大脑皮质接受刺激信号的强弱有关系，如果大脑皮质

      接受的刺激信号过强，就不会引起脸红。

   C．狗犯错后，躺在地上向主人展现它肚子的行为，是在向主人表示自己

      的痛悔，并以此来平息主人对它的愤怒。

   D．脸红对人类社会具有良性功能，它可使人类保持诚实可信，人类群体

      更团结，因为脸红让人们撒谎变得困难。

二．课内文言文阅读（共17分）

阅读一段文字，完成文后练习。
    秦王斋五日后，乃设九宾礼于廷，引赵使者蔺相如。相如至，谓秦王曰：“秦自缪公以来二十余君，未尝有坚明约束者。臣诚恐见欺于王而负赵，令人持璧归，间至赵矣。秦强而赵弱，大王遣一介之使至赵，赵立奉壁来。今以秦之强而先割十五都予赵，赵岂敢留璧而得罪于大王?臣知欺大王之罪当诛，臣请就汤镬。唯大王与群臣孰计议之。”
    秦王与群臣相视而嘻。左右或欲引相如去，秦王因曰：“今杀相如，终不能得璧也，而绝秦赵之欢。不如因而厚遇之，使归赵。赵王岂以一璧之故欺秦邪?”卒廷见相如，毕礼而归之。
 

4.对下列的句子加点词的解释，错误的一项是(  )（3分）
    A.未尝有坚明约束者也            坚明约束：坚守信约。
   B.臣请就汤镬                    就：于是 

C.不如因而厚遇之                遇：招待
   D.唯大王与群臣孰计议            唯：表希望的语气。 

5. 选出句式与其它句子不同的一项(  )（3分）
    A.臣诚恐见欺于王而负赵
   B.赵立奉壁来
   C.相如至，谓秦王曰
   D.不如因而厚遇之


6.下面选项最能体现蔺相如思想性格的一项是(  )（3分）
    A.足智多谋，勇敢无谓。
   B.足智多谋，有儒将风度。
   C.勇敢坚强，有大将风度。
   D.善于言辞，足智多谋。

7.翻译下面句子

  （1）唯大王与群臣孰计议之。（3分）

译文：

  （2）卒廷见相如，毕礼而归之。（5分）

译文：


3、 阅读下面的文段，完成（1）（2）题（6分）
                 定风波
                        苏轼 

    三月七日沙湖道中遇雨，雨具先去，同行皆狼狈，余独不觉，已而遂晴，故作此词。 
   莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马，谁怕，一蓑烟雨任平生。   料峭春风吹酒醒，微冷，山头斜照却相迎。回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴。 
 8.本词是苏轼谪居黄州时所作，作者在这首词中表现了什么人生态度？

                                                         （3分） 
 9.作者在词中又是如何表现这种人生态度的？（3分） 


四.名句默写（7分，每题1分）
10、（1）               ,竟无语凝噎。 （柳永《雨霖铃》）

   （2）今宵酒醒处？              。（柳永《雨霖铃》）

   （3）遥想公瑾当年，    ，雄姿英发。（苏轼《念奴娇 赤壁怀古》）

   （4）人生如梦，           。  （苏轼《念奴娇赤壁怀古》）

   （5）         ，封狼居         。 

                                （辛弃疾《永遇乐 京口北固亭怀古》）

   （6）           ，到黄昏，点点滴滴。（李清照《声声慢》）
5、 实用类文本阅读。阅读下面的文字，完成11---12题。(12分)
　　           谢希德的诚与真
　　1949年10月1日新中国成立，正在美国麻省理工学院攻读博士学位的谢希德从亲人的来信中得到这一消息。昂首屹立于世界东方的祖国母亲，像磁石般吸引着这个远在异国他乡的赤子。有人劝告谢希德不要回到当时生活贫困、科研条件差的中国去，她却视祖国的利益高于一切，决心在学习告一段落后，立刻回国参加建设。1952年，获得博士学位的谢希德回国，在复旦大学任教，并于l956年与北京大学的黄昆教授共同主持开办了我国第一个半导体专门化培训班。
　　谢希德一直密切关注着国内外物理学研究的动态，努力探索真知。上世纪70年代后期，她开始思索一个奥妙而又实际的问题——怎样使钢材不生锈?是什么起到抗腐蚀的保护层作用?世界上一些国家每年因腐蚀而报废的钢材达上千万吨，中国也面临着同样的问题。怎样才能使我国有限的钢材发挥更大的作用?这就要涉足表面物理。专长在半导体和固体物理研究的谢希德，如果继续从事她的研究，可以说既省力又稳妥，还可以尽快出成果；如果另辟蹊径转入新领域，即使付出艰辛的劳动，五年十载能否取得显著成绩仍是个未知数。然而，她是一个进取心很强的人，表面物理亟待研究，哪怕付出l0倍、20倍的努力，也要勇闯难关，有所创造。作为学界前辈，她也要借此鼓励年轻人去开拓这个前景广阔的新领域。谢希德率领她的团队，经过认真细致的研究，一点一滴地积累经验，使复旦大学的表面物理研究达到了世界水平。
　　1983年，谢希德担任复旦大学校长。以她的身份，每天上下班都有专车。可是人们时常在校车上看到她的身影。她说：“在车上既可以提前处理一些公事，又可以借这个机会与同志们交谈，倾听各种议论。从校内的事到天下事都可以成为车内的话题，其中有牢骚，也不乏独到的见解；特别有意思的是车内总有一两位不愿隐瞒自己观点、也不善于窃窃私语的同志不时发表一通高见，而且获得一些同事的共鸣。”在这里，教师对学校的意见和要求得到了反映，学校的决策又通过谢希德的宣传深入人心。
　　谢希德这样一位日夜为科学事业操劳的学者，业余爱好广泛，喜欢多彩的生活。她酷爱集邮，喜欢欣赏古典音乐和阅读文学作品。生活虽然是丰富的，但一个人却不可能样样喜好、样样精通。有人曾撰文说谢希德爱好和擅长烹饪，其实她对此谈不上内行。为此她特意关照那位作者要实事求是：“中国的烹饪大有学问，我还未入门，其实我的手艺远不及我爱人。”
　　1987年，谢希德的丈夫、中科院院士曹天钦患重病住院，一位成就极高的科学家变成了比孩子更需要照顾的病人。谢希德接受了这个残酷的现实，尽心履行着妻子的职责，为治愈丈夫的疾病倾注了一腔深情。那几年，谢希德政务缠身，再加上频繁的学术和外事活动，身心都十分劳累。但是不管工作多忙，只要人在上海，她每天都要挤出时间，去医院陪伴丈夫，默默地做着力所能及的一切。她和所有勤劳朴实的中国妇女一样，有着撼人心魄的人间至诚。
　　1999年，谢希德应邀担任新世纪版《十万个为什么》的编委，并修改书中的两篇科学小品。她深知即便是科普文章也不能不讲准确性。谢希德修改文章也像做科学实验一样，不敢有丝毫的马虎。如某作者混淆了“硅片”和“芯片”这两个概念。芯片是硅片经过多道程序加工而成的，她特地画了一个简明易懂的示意图供作者参考。另一个地方，作者为求形象生动，用“指甲大小”来描述一个面积概念。不同人的手指甲可能差别很大，即便是同一个人，大拇指和小拇指的指甲大小也并不相同。谢希德根据实际情况把它改成“一厘米见方”这样较为准确的写法。求真的科学态度对每个人都非常重要，谢希德对此更为看重。
　　                                   (摘编自王增藩《谢希德传》)
11、谢希德转而从事自己不熟悉的表面物理研究，有哪些方面的原因?

    请简要分析。(6分)

12、谢希德的“诚”体现哪些方面？请简要说明。(6分)

六、语言文字运用（共9分，每小题3分）

13、依次填入下列各句検线处的成语，最恰当的一组是（    ）（3分）

（1）如果对中国人民的严正声明和强烈抗议          ，一意孤行，必将

     自食其果。　

（2）为了完成党和人民交给自己的任务，他早已把生死            。

（3）对于这件事，我们不能            ，我们应该尽到学校的责任。

A、置之不理    置若罔闻    置之度外  

    B、置若罔闻    置之度外    置之不理

C、置若罔闻    置之不理    置之度外  

    D、置之度外    置之不理    置若罔闻

14．下列各句中，没有语病的一项是（   ）（3分）
  A．不少专家建议将技术技能型人才高考和学术型人才高考分开，以满足

     不同潜质学生的发展。

  B．话剧《活在阳光下》众星云集：有表演艺术家强梅棣，还有夏喆、吴

     蕾等一批青年演员共同出演。

  C．“中国第四届诗歌节”4月4日在我市隆重开幕，主办方举办的丰富多

     彩、新颖独特的主题活动，受到了市民们的热捧。

  D．南昌大学2014年春季运动会，各个班级的入场式采用演绎不同国家民

     族风情的形式，精彩频现，具有高雅、时尚、个性的艺术享受。

15.下列句子的排列顺序，正确的一项是(    )（3分）
1　 由“形符”和“声符”组合起来的字就是形声字。

2　 现在的汉字，大部分都是用这种方法造出来的。

3　 我们的祖先想到一个好办法，他们把一个字分成两部分。

4　 用图形构成的象形文字有很大的局限性，它无法分辨相似的事物。

5　 另一部分是一个同音(或近音)的字，用来表示事物的读音，这部分

     称为“声符”。

6　 一部分是一个“象形字”，表示事物的类别，这部分称为“形符”。

7　 这样，事物的形状无论多么相似，只要读音上有区别，都可造出不同的字形去表达了。

A. ②③⑤⑥⑦①④　　B.④②①⑤⑥③⑦

C.⑦①②④③⑥⑤　　D.④③⑥⑤①⑦②

七、作文（40 分）
以“友爱”为话题，写一篇不少于 700 字的文章。文体不限，字迹工整。



1．C

2．D（“其他哺乳动物都是色盲”错）

3．A（文中表述的是“‘进化史上最大的鸿沟’之一”）

4.B  

5.A  

6.A

7.（1）希望大王与大臣们仔细地商议商议这件事吧。

  （2）终于在朝廷接见相如，完成了礼仪后让他回去了。

8. 作者在这首词中表现了面对人生苦难之时，无喜无悲、荣辱皆忘、旷达超脱的人生态度。（ 3分）
9.作者把自然风雨和人生风雨相类比，通过具体的词语表达出来，如：“莫听”、“何妨”、“谁怕”、“任平生”、“也无风雨也无晴”等   （3分）

10（1）执手相看泪眼

（2） 杨柳岸、晓风残月

（3） 小乔初嫁了

（4） 一尊还酹江月

（5） 元嘉草草    赢得仓皇北顾

（6） 梧桐更兼细雨

11、 ①这项研究可以解决钢材腐蚀的问题，节约能源，对国家建设有重要意义；②作为科学家，积极进取，勇于创新，转入科研新领域；③作为学术前辈，可以借此鼓励年轻人，开拓科研新领域。
　　解析：答题区间在原文第二段，逐句分析概括即可概括出三个方面。
12、方面一：对祖国无限忠诚。方面二：对事业充满热诚 。

12、 方面三：对亲人至爱至诚。

13、B

14、C（A．宾语中心语残缺，在“发展”后加“的需要”。 B．句式杂糅，删去“共同出演”。 D．搭配不当，“享受”改为“特点”。）

15、D【解析】此题考查句子的排序。这七个句子中.第⑤⑥两个句子，从顺序来看，第⑥个句子肯定在第⑤个句子前面。因为句子中的“一部分”“另一部分”使然;第③④两个句子，从逻辑关系上看.第④个句子在第③个句子的前面。而且第③个句子中提到“两部分”。很明显⑥⑤是在第③个句子的后面;用相同的方法，可以明白第①个句子在第⑤个句子后面。由此看来，此题就不难了。

【解答同类题技巧】其实句子排序的题目，就像是做拼图游戏一样，我们能连接在一起的句子首先要连在一起，有前后关系的句子，要考虑到前后的顺序，有空间、时间、逻辑顺序的要充分考虑。在做句子排序题时。我们在毫无眉目的情况下，也可以根据选项注意排查，在剩下的选项中进行逐一甄别。





















































































